

## Z Evropské války.

**Z bojistě docházejí zprávy o několika vítězství Němců. Po dobytí Antverp dobyli též Belgické město Ghent.**

**Londýn.** — Z Amsterdamu se sděluje Reuterové společnosti následující: "Z Vídně se oznamuje telegramem, že Rusy v Haliči jsou pronásledováni Rakousko-Německým vojskem. Mnoho měst jest již zase v rukou Rakusanů.

**Z Říma dochází zpráva, že se tam oznamuje z Petrogradu, že Rusy zanechali bombardování Přemyslu, a tím aby se mohli lépe postavit proti nepříteli v důležitějších místech.**

**Petrohrad.** — Úřední zpráva potvrzuje, že Němci potopili ruský křižník "Pallada" na kterém se nalezala posádka čítající 600 mužů.

**Londýn.** — Dle 44 výkazu, který byl právě vydán, ztratila prusácká armáda 211,000 mužů.

**Londýn.** — Němci uložili Antverpám jedno sto milionů dolarů válečné kontribuce.

**V bitevní čáře, přes Paříž.** — Pozoruhodný postup spojenců udal se v okolí středu bitevní linie, kdež spojenci vzali útokem důležitou německou posíci. Jízda spojenců provedla odvážný zájezd, během něhož odřízla německý zásobovací sbor, ubírající se do Roye. Spojenci zajali 850 Němců, a ukročili několik rychlopalných děl a velikou zásobu střeliva.

**Londýn.** — Římský zpravodaj Exchange Telegraph Company oznamuje, že dle depeše z Vídně cholera šíří se nyní po celé duální monarchii, a nových případů vyskytuje se průměrem čtyřicet denně.

**Paříž Zpravodaj Journalu** sděluje z Belgie, že Němci ztratili při dobytí Antverp 40,000 mužů.

**Z Londýna se oznamuje velké vítězství Černochořců nad Rakusanými.**

**Řím.** — Bělehrad dosud odolává 11 týdennímu bombardování.

**Hrabě Zeppelin zničil Angličany.** Angličanům naskakuje husí kůže z hraběte Zeppelina, který na ně chystá velkou výpravu svými vzducholoděmi. Psali jsme již několikrát o tom, jak je císař Vilém rozmrzen nad tím, že v této válce, v níž trpí Francouzů, Rusové i Belgičané, jediná Anglie vyvázla a má na svém území pokoj. V Německu je proti Angličanům veliké rozhořčení, oni jsou považováni za pleticháře a původce všeho zlého, co Němci postihlo, a císař Vilém vypsal již několik cen pro toho, kdo jim první těžkou ránu zasadí. Hrabě Zeppelin přijel nyní do Wilhelmshavenu, na pobřeží Severního moře, a ačkoli nepověděl, co tam pohledává, každý účel jeho návštěvy tuší. Bomby z jeho vzducholodí mají co nejdivně přeleti na Londýn. K jednomu zpravodajci prý se Zeppelin vyslovil, že na Angličany nezapomenou. Připomíná se také, že Zeppelin povolán byl nedávno k císaři do Mohuče, když tam byl hlavní armádní stan. Císař prý mu řekl, že na něho spoléhá, aby vykonal veliké dílo, a nabídl mu, že jej udělá vrchním velitelem odboru vzduchoplaveckého. Zeppelin prý to s úsměvem odmítl, ale slibil, že vyznamenání to přijme, až si ho zaslouží a až se vrátí — z Anglie. Ve Wilhelmshavenu pracuje Zeppelin se svými pomocníky dnem i nocí. Jiná vzduchoplavecká stanice zřizuje se v Emdenu.

### Jaké budou následky pádu Antverp.

Times, které si dosud udržely pověst nejpřednějšího listu anglického píší ve svých válečných úvahách: "Pád Antverp dokazuje, že se dnes proti velikým dělům udržuje žádná pevnost, je-li tak postavena, aby se na ni mohlo stříleti. Že Němci dobytím města mnoho získali, nedá se popírati, zvláště morální účinek bude veliký. Ale i kdyby bylo město nyní proměněno v pevnost německou, a to pevnost první třídy, mnoho svým držitelům neprospěje, poněvadž řeka Šeldy nemohou k plavbě užívatí. Němci snad doufají, že město podrží, až dojde k uzavírání míru, ale v této naději se hrozně klamou."

Časopis Express píše: "Německá armáda měla původně zamýšleno na Paříž, nyní máří na severní pobřeží, jak belgické tak francouzské. Poněvadž jí selhala rána proti Paříži, míří nyní druhou ránu — na Anglii. Z postavení obou armád na bojišti vidíme, že se jedná o Němcům o to, aby byla severní Francie spustošena a v poušť obrácena."

Anglické časopisy jeví sice jakýsi optimismus a táží se, co si Němci počnou nyní s tímto městem, které jest jinak důležitým přístavem, ale pro něž bez ceny, když mají uzavřené moře. Připomínají, že také spojenci mají veliká díla obléhat a že Antverp dobudou právě tak snadno, jako jejich dobyli Němci nyní. To, co se s Antverpami stalo nyní, bude se opakovati ještě jednou. — Ale vzdor tomu přece jest patrné, že pád města těžce se Angličanům dotkne a aspoň částečně splnilo se toužebné přání císaře Viléma, aby také Angličané slastí válečných okusili. Již Napoleon I. nazval Antverpy "bambitkou", která jest namířena na srdce Anglie."

Počítá se, že je Němců v Belgii na 400,000 mužů.

### Rumunský král zemřel.

Z Petrogradu dochází sem zpráva, že král Karel zemřel. Patrně mu puklo srdce nad tím, že národ nedovolil, aby se mohl účastnit války na straně Němců.

### Auta ze Soutáti pro francouzskou armádu.

Bethlehem, Pa. — Oznamuje se, že Bethlehem Steel Co., jediná ve jménu francouzské vlády objednala u jedné clevelandské automobilové společnosti 600 motorových nákladních vozů pro francouzskou armádu. Objednávka na dalších 400 podobných strojů došla neudělena. Současně se prosí, aby se objednálo také 1000 turistických kar, pro 5 a 7 pasažerů stejnou společností.

### Kanada může poslati do války půl milionu mužů.

New York. — Kanada jest ochotna a také schopna dodati 500,000 vybraných mužů do boje proti Německu, pakli britická vláda jíh potřebuje. Tak vyslovil se pláovník Sam Hughes, kanadský ministr milice, jenž odpůl právě do Anglie.

### Proč má František Josef býti jediným z panovníků, který nenavštívil bojiště?

Všichni panovníci zemí ve válce účastných, i president Poincaré, navštívili bojiště, jedině rakouský císař toho nečinil. Ta okolnost, že je příliš star, zde asi jediná rozhoduje. Snad je pravda, co

o něm prohlásili jeho lékaři, že nesnese pohledu na krev, aby se mu neměnilo na ne od žaludku. Císař František Josef za dobu svého dlouhého panování vedl mnoho válek, ale osobně byl na bojišti jenom v jedné z nich, v roce 1859 v Itálii, kde byl Rakusané tak hrozně pobiti od Francouzů. Bitva u Solferina, o níž se dosud tvrdí, že byla nejkrvavější a na počet padlých nejhorší ze všech v devatenáctém století, byla sanata, aby člověku citelnější války byly prý smeteni ruskými šrapnelami a strojevními puškami. Pěší pluk číslo 35, jenž se doplňuje v Plzeňském kraji, byl prý veňhnán hned po příjezdu na bojiště do nejhoršího řezi a Rusové ho skoro celý potřeli. Podobný osud stihl prý i 102. pluk z Benešova.

### Konec pevnostem.

Paříž. — Vojské důsledky pádu Antverp budou prý ty, že přesvědčí vojské odborníky o zbytečnosti stálých opevnění. Mírně to vyslovil doplnkovník Rousset, který tvrdí že vůbec bude třeba upustiti od toho druhu obrany a nahraditi jí rychlými konstrukcemi, které mohou býti zbudovány kdekoliv a každou chvíli. — Pak dělové koule mající měrný odpor budou způsobovat pouze malou škodu. Nikdy nebyla žádná země zachráněna svými pevnostmi, ba naopak mnohé pevnosti byly zkázou mnohé země. Skutečnou ochranou národa je účinná vojská moc, jež může nepřítelskému vpádu čeliti.

### Jak se někdy i největší chytráci přepočou.

uznávají dnes Angličané, když si s bolestí vzpomenou na ostrov Helgoland. Helgoland byl od roku 1807 až do roku 1890 majetkem Angličanů. Tenkrát — kdož ví, co jim to napadlo — připravili je Angličané Němcům, kteří jim zaúvali africký ostrov Zanzibar. Helgoland jest ostrůvek celkem male, ale skalnatý a má tu hlavní důležitost, že eži těsně u německého břehu a má nesmírnou strategickou důležitost. Do té doby měli Angličané pokoj, ale sotva se ostrov oetnul v držení Němců, kar-ta se obrátila. Němci z ostrova deportovali rybářské obyvatelstvo a proměnili tuto mořskou skálu v jedinou obrovskou pevnost, která je plná děl a střeliva. Pomocí Helgolandu jsou Němci se svým loďstvem k anglickému břehu aspoň o padesát mil blíže. Podmořské lodě, které nedávno potopily Angličanům tři křižníky, operovaly právě z vod helgolandských. Přiblížit se k ostrovu není možno, neboť moře jest všude vyloženo minami. Proto není pochyby, že Angličané, vyhrají-li v této válce, budou žádati, aby jim byl Helgoland vrácen, a nebude-li ho Německo chít vydati, aby byl aspoň vrácen Dánsku, který bylo jeho majitelem před rokem 1807.

### Kdo bude asi tím novodobým Napoleonem.

Vnučka Tolstojed nedávno připomenula předzvěst velkého tohoto muže, jež učinil v roce 1910 a kteráž uskutečněna byla přítomnou evropskou válkou, a při tom upozornila na předzvěst události pro rok 1915. Ze severu má přijít známý muž, novodobý Napoleon, jenž vzdor nedostatku výcviku vojského, jsa pouhým spisovatelem neb žurnalistou, objeví se na jevišti krvavého dramatu evropského a železnou rukou uchvátí v porobu Evropu celou, a držel jí v tomto železném sevření do roku 1925. Vzhledem k předpovědi tyto vysloveno bylo již mnoho domněnek a spekulací, kdo by tím "Napoleonem" mohl být a v domněnkách těchto jmenováni byli všich-

### Co se oznamuje z Čech.

Zprávy, které sdělují krajané z Čech se právě vrtávají, jsou smutné. Skoro z každé rodiny někdo jest na vojně, z některých rodin čtyři i více členů a scény, jež se odehrávají při loučení se manželů se ženami a dítkami, synů s rodiči, byly srdečnoucí. Koně jsou z celé Moravy i Čech vybrakovány a na ulicích jsou jen polocheplé herky. Ve školách se málokde vyučuje. Jaro přinese chudým rodinám strašlivou bídu. Lidé zprávám z bojišť přestali věřiti, zejména když počalo jezdit tolik ra-

nených zpět. Všeobecně si rází cestu náhled, že Rakousko válku vyhrátí nemůže, sympatie se Rusy mohutní a Němci počínají býti nenáviděni jak od Čechů tak Poláků. Rusové jsou dle mínění raněných výborní střelci. Jak hrozná to byly masakry svědčí toto: Čtrnáctý pluk dragounů, ležící do války posádkou v Klatovech, Doňanech, Horšovské Týně a Přešticech, zahynul dle udání vrácejících se raněných skoro celý v močálech ruského Polska. Kteří nezemřeli, byli prý smeteni ruskými šrapnelami a strojevními puškami. Pěší pluk číslo 35, jenž se doplňuje v Plzeňském kraji, byl prý veňhnán hned po příjezdu na bojiště do nejhoršího řezi a Rusové ho skoro celý potřeli. Podobný osud stihl prý i 102. pluk z Benešova.

### Dívoch a vzdělanec.

V žádné době nebyly protivy bohatství a chudoby tak přikře vyvinuty v životě národu, jako právě v době přítomné, neboť úplná, skutečná chudoba vzniká pouze v důsledku vysoké a nezdravé vzdělanosti co zjev trvalý. V stavu přirozeném, u člověka divokého a nevzdělaného nelze si jí mysliti, neboť první a nehlavnější výkon života každé bytosti — šetrnost jest hledati si dostatečného pokrmu. To jest životní zákon, který ovládá člověka tak dobře, jako všechny jiné bytosti zvířecí. Dívoch nedovede se však podobiti bídě a hladu, nýbrž naději proti nim a bud' zvířeti nad nimi anebo přemožen, klesá a hyne. Až když člověk ztratil spojení s věznivící matkou zemí, když odtrhnul se od brázd svého pole a příroda nemůže již k němu dosáhnouti, aby podala mu darů svých, když usídl se ve zdech volkoměsta a vzdá se údělu svého na pěst, lese i řece a nemůže více vlastníma rukama dobývat si potravu z přírodní zásobárny v říši živočišné a rostlinné, nýbrž jest odkázán na výměnu výrobků svého řemesla za plodiny přírodní od jiných monopolisovaných, tu teprve počíná možnost, že menšina shromáždí uje veliké bohatství a většina zbývá úplná, skutečná chudoba zredčile se v naprostém nedostatku i těch nejnutnějších a nejprůmyslnějších potřeb k životu, jako je jídlo, šat a obydlí, bez kterých člověk přece vůbec existovati nemůže.

**Každý přistěhovalec má prý cenu \$1,000 pro naši vládu.**

Nyni, když přestalo přistěhovalectví skoro úplně, také ustalo štvání proti přistěhovalcům a formování zákonů, kterými by se přístup přistěhovačů do této země ztížil. Naopak jedná se o to, aby Spojené Státy měly co největší užitek z vystěhovaleckého proudu, který se po válce z Evropy valiti bude. Ať již zvířeti ta či ona strana, bude tam zničeno tolik majetku, že bída bude tam všeobecnou a krutou a že lidé, jen když trochu budou moči, utíkati budou jinam, kde jim kyně naděje na lepší život. Abraham Lincoln se vyjádřil, že každý zdravý přistěhovalec má pro tuto zemi, cenu nejméně \$1,000. Nyni je na této zemi, aby takovému cennému přírustku připravila podmínky, za kterých by se zde mohl patřičně uplatnití. Vládnoucí kruhy budou musit se postarat, aby měli příležitost ku práci a slušnému životu, kteří jsou již tady, a potom mohou míti jistotu, že jakmile válka bude ukončena, pochvátají se přistěhovalec noví, aby pomáhali ke zvelebení a k obohacení této země, jako to činili přistěhovalec před nimi.

### Jack Johnson přece pokutě upláchl.

Skandálně proslavený černý zápasník Jack Johnson byl v Chicagu sice před časem odsouzen pro přestoupení Mannova zákona o bílém otrokářství na rok a den do vědního vězení, ale sotva si asi kdý tento "kasárník" odeslil Johnson vyžítkovat totiž technické klíček zákona, odvolal se k appellačnímu soudu, nechal za sebe složit záruku v obnosu \$15,000 a pak jednoúše upláchl do Evropy. Věděl nepochybně dobře, co činí, \$15,000 je sice veliká suma, ale to pouze tenkrát, musí-li je člověk klopat do opravy. A tomu v případě Johnsonově asi nebude.

Dnes aspoň vychází na jevo, že vláda nebude moči propadlou záruku černého desertera vymáhat, poněvadž vlastně nemá na kom. Jeden z ručitelů Johnsonových učinil totiž ošemetný úpadek, dnes nemá prakticky nic a k němu není, tam ani smrt nebere. Ani na druhém ručiteli, jímž byla Johnsonova matka, nebude podle všeho nic k vymáhání. Tolik aspoň doznává sám výpomocný spolkový návladní. Strýček Sam je takto dobrý počtář, ale jak figura ukazuje, najdou se přece jenom časem lidé všemi mastnými mazání, kteří mu dovedou přes všecku opatrnost podstrčit povědomou zlatou cihlu.

### Proč ta válečná daň?

Z různých stran zdvihá se pokřik proti zavedení daně, kterou by nahrazen byl schodek, vzniknuvší ve spolkové pokladně následkem evropské války. Ale široké vrstvy lidu neprotestují, nýbrž jen ti, kteří by daň tu nejsnáze unesli. Tak ku příkladu se v předloze žádá, aby placena byla daň z automobilů. Z jisté strany se křičí, že vláda tím zničí chce jeden z nejdůležitějších oborů průmyslových. Poplach ten je docela planý a nemělo by ho v kongresu a na rozhodujících místech býti dbáno. Společnosti, vyrábějící automobily, praenji s takovým výdělkem, že by jim to nijak neškodilo, kdyby z něho ničím přispěly na vládní hospodářství. A kdyby se k tomu nechtěly odhodlati, mohou docela snadno dát tu zaplatit svým zákazníkům. Když někdo platí za automobil několik set nebo několik tisíc, dělá to u něho malý rozdíl, bude-li musit dát za něj o deset nebo dvacet dolarů více. Ale to již jest tak s našimi velkokapitalisty a velkopřmyslníky. Od vlády dožadují se největší ochranu, ale když vláda na nich chce také nějakou obět, nějaký příspěvek na své vydržování, hned křičí, jako by jim nasazovala nůž na hrdlo. Nejsírnější vrstvy lidu platí "válečnou daň" již dávno v podobě umělé do výše vyhnány cen životních potřeb, ze kteréž daně vý-řezek měli a mají pouze kapitalisté a špekulantí, neprotestují proti kolku na pivo, doutníky a na jiné, co většině lidí stalo se nutností, ale boháči zdvihají protest hned, jak jen se někdo zmíní, že by také oni měli něco platit. Jest na čase, aby se naučili znáti zaslouha, že ten, kdo od společnosti má největší ochranu, také musí nejvíce na její udržování přispívati.

### Ztráta Sp. Států evropskou válkou.

Nejzávažnějším důsledkem evropské války pro Spojené Státy jest ztráta cizozemského obchodu. Do válečných zemí bylo dodáno v minulém roce za tisíce milionů dolarů zboží a bylo importováno skoro za tři čtvrtě bilionu. Celní příjmy klesnou o sto milionů dolarů ročně, protože takřka nic sem nemůže být dováženo a válka tudíž vyrovná se v tom ohledu nejvyššímu ochrannému elu, jaké si kdy mohl republikánský kongres vymysleti. Továrníci, kteří toužili po vysokém elu, aby domácí průmysl byl chráněn před tvropskou soutěží, mají nyní poměry, které se rovnají přímé zápovědi všeho lovozu a tedy větší ochranu, než jaké si mohli přáti. Jest pouze otázkou, v jaké míře to dovedou využítkovati a postarati se o dostatečné zásobení domácího trhu. Aspoň pro mnoho přístičích měsíců nemohou se vymlouvatí na to, že nové celní sazby poškozují americký průmysl.

**Tento časopis stojí pouze \$1.00 na celý rok.**

**Richter's Anchor Pain-Expeller.**